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Elektrinio lauko stipris prie Zemés pavir$iaus vidutiniskai lygus 130 V/m ir nukreiptas vertikaliai
zemyn. [vertinkite Zemés elektrinj kriivj. Koks potencialy skirtumas susidaro per zmogaus tigj ir kodél
mes jo nejauciame?

Raskite elektrinio lauko stiprj (kryptj ir diduma) atstumu 7 nuo taskinio elektrinio dipolio, kurio
elektrinis dipolinis momentas yra p . Kampas tarp p ir 7 yra ¢.

Raskite pav. pavaizduoty baterijy talpa a) ir b) atvejais.
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a) b)
Spindulio R = 10 c¢m rutulyje pasiskirs¢iusio kriivio erdvinis tankis kinta pagal désnj p =ar, ¢ia r—

atstumas iki rutulio centro, & =8-107 C/m*. Apskai¢iuokite rutulio kriivj ir nubraizykite elektrinio
lauko stiprio bei potencialo priklausomybes nuo atstumo iki rutulio centro intervale 0 < x <2R.

Taskinis kriivis ¢ buvo patalpintas stataus dvisienio kampo tarp dviejy laidziy jzeminty
plokstumy pusiaukampinéje atstumu d nuo dvisienio kampo vir$tinés O. Raskite krivj d
veikiancCig jéga. O

_

Du vienodi taskiniai kriviai yra atstumu / vienas nuo kito. Juos jungiancios atkarpos vidurio
statmenyje raskite taska, kuriame elektrinio lauko stipris yra didziausias.

Du mazi jtvirtinti rutuliukai, kuriy kriiviai 3 nC ir 2 nC atitinkamai, yra 10 cm atstumu vienas nuo kito.
Juos jungian¢ia atkarpa gali be trinties slankioti kitas 1 g masés ir 1 nC kriivio rutuliukas.
Apskaiciuokite jo mazy svyravimy perioda ji paleidus i§ pusiausvyros padéties.

Trys vienodi 20 g masés rutuliukai buvo jelektrinti vienodais kriiviais ir pakabinti uz lengvy netampriy
dielektriniy 50 cm ilgio sitily. Laisvus sitily galus jtvirtinus viename taske, rutuliuky pusiausvyra
nusistovéjo jiems i$sidéscius vienodais 40 cm atstumais vienas nuo kito. Nustatykite rutuliuky kriivi.

Du vienodus jelektrintus rutuliukus, esancius vienoje vertikaléje atitinkamai auksciuose /41 ir 42, vienu
metu mété ta pacia horizontalia kryptimi vienodais greiciais v. Apatinis rutuliukas nukrito ant zemés
atstumu / nuo metimo vertikalés. Kokiame aukstyje tuo metu buvo virSutinis rutuliukas? Oro
pasipriesinimo bei Zzeméje indukuoty kriiviy jtakos nepaisykite.

Trys mazi metaliniai nejelektrinti rutuliukai iSdéstyti taisyklingo trikampio virstinése. Jie paeiliui laidu
trumpam sujungiami su dideliu laidziu jelektrintu rutuliu, vienodai nutolusiu nuo kiekvieno rutuliuko.
Dél to pirmasis rutuliukas jgyja kriivj g1, antrasis — kriivi g2. Laikydami, kad didelio rutulio kriivis bei
potencialas beveik nepakito, nustatykite tre¢iojo rutuliuko kraivi.

I§ N taskiniy elektriniy kriiviy ¢ buvo sudaryta kvadrating NxN gardelé
(N — nelyginis skaigius), kurios Zingsnis lygus a. Zemiau lenteléje pateiktos )
Sios gardelés kuriamo elektrinio lauko stiprio vertés, apskaiciuotos 4 .. 0
skirtingais atstumais x nuo gardelés centro iSilgai jai statmenos tiesés, o .'—'—.—)
einan¢ios per gardelés viduri. Nubraizykite Sig priklausomybe }/’ 0 0 X
logaritminéje skaleje, t. y. grafiko aSyse atidédami dydziy x ir E %‘ o 0 i/
deSimtainius logaritmus. Paanalizuokite, kodél gautoje priklausomybéje .. a

galima iSskirti kelias sritis. Kaip kiekviena i§ jy buity galima kokybiskai paaiskinti? Nustatykite kriiviy
diduma ¢, gardelés konstanta a bei skaiciy N.

X, cm 0,1 0,3 0,6 1,5 3 5 15 50 200 500

1000

E, V/m

1350 | 1542 | 457 | 2,04 | 1,99 | 1,91 | 1,51 | 0,626 | 0,065 | 0,011 | 0,0027
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Tetraedro, kurio briaunos ilgis /, sienelés tolygiai jelektrintos ¢ pavirSinio tankio kriviu.
Apskaiciuokite jéga, veikiancia tetraedro sienelg.

4 elektronai juda veikiami jy elektrostatinés stimos jégy. Kokiu greiciu jie judés nutolg labai dideliu
atstumu vienas nuo kito, jei pradiniu momentu jie buvo kvadrato, kurio krastinés lygios 20 cm,
virstinése?

Spindulio R nelaidziame rutulyje, tolygiai jelektrintame erdvinio tankio p kriiviu, yra
padaryta sferiné¢ spindulio » ertmé, kurios centras nutoles nuo jkrauto rutulio centro
atstumu a. Jrodykite, kad elektrinis laukas ertméje yra vienalytis, bei raskite jo stiprj.

Du taskiniai priesingo zenklo kriiviai ¢ ir O (lg| <|Q|) yra nutol¢ tam tikru atstumu vienas nuo Kkito.
Parodykite, kad aibé tasky, kuriuose potencialas lygus 0, yra sfera, kurios centras yra kriivius

jungiancioje tieséje, o spindulys r = ‘q /0|, ¢&ia [ — atstumas tarp §ios sferos centro ir kriivio Q. Kokiu

atstumu nuo sferos centro yra nutolgs kriivis g?

5 c¢m spindulio rutulys, kurio medziagos dielektriné skvarba lygi 10, tolygiai jelektrintas 10 nC kraviu.
Laikydami, kad aplinkos dielektriné skvarba artima vienetui, apskaiciuokite to rutulio sukurto
elektrinio lauko energija.

Salia jtvirtinto spindulio R Ziedo esantis mazas masés m rutuliukas gali laisvai judéti
iilgai ziedo aSies. Rutuliukas yra prikabintas prie dielektrinés standumo & spyruoklés,
kurios kitas galas jtvirtintas ziedo centre. Jelektrinus zieda bei rutuliuka to paties zenklo
kraviais Q ir ¢, pusiausvyroje rutuliukas yra atstumu 2R nuo ziedo centro. Nustatykite jo
mazy svyravimy perioda.

Pagal klasikinj vandenilio atomo Boro modelj elektronas aplink branduolj gali suktis jvairiomis
orbitomis, taciau jo judesio kiekio momentas gali buti tik skaiCiaus # Kkartotinis: L =nh, Cia
hi=h/(27)~1,055-10* J-s — maZoji Planko konstanta. Nustatykite elektrono greitj ir jo orbitos
spindulj atomui esant pagrindingje (n = 1) ir pirmoje suzadintoje (n =2) biisenose. Koks yra atomo
energijy skirtumas Siose busenose? Kokio bangos ilgio $viesos fotonas iSspinduliuojamas (sugeriamas)
Suolio tarp $iy bliseny metu? Apskaiciuokite vandenilio atomo jonizacijos potenciala.

Ploks¢ias kondensatorius uzpildytas dielektriku, kurio dielektriné skvarba priklauso nuo
kondensatoriaus jtampos pagal désnj ¢ = aU, &ia a =1 V. Sis kondensatorius, kuris i§ pradzios buvo
nejkrautas, lygiagreciai prijungiamas prie kito, jelektrinto iki 56 V, tokio pat kondensatoriaus, tik be
dielektriko. Kokios jtampos nusistovés abiejuose kondensatoriuose praéjus ilgam laiko tarpui?

25 cm ilgio tiesus sitilas buvo tolygiai jelektrintas 80 nC/m ilginio tankio kriiviu. Raskite darba, kurj
reikia atlikti norint perkelti taskinj —2 nC kriivj i§ tasko 4, esan¢io 5 cm nuotolyje nuo vieno siiilo galo,
1 taska B, nutolusj per 15 cm nuo kito sitilo galo. Abu taskai 4 ir B yra sitlo tesinyje skirtingose jo
pusése.

Bendra pastaba: sprendziant kai kuriuos uzdavinius gali biiti naudingas toks apytikslis sary$is maziems x:
fla+x)= f(a)+ f'(a)-x, &a f'(a) yra funkcijos f(x) iSvestiné taske x = a. Pavyzdziui, (1+x)” =1+ fx, kai
x < 1, ff—bet koks skai¢ius (nebitinai sveikas).
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